

北海文史

第六辑

忆黄养同志

蔡维中

黄养同志是大革命时期的老同志，北海市人。解放后，他担任中国海员工会华南区委员会首届的勺常委、财务部长。我与黄老认识于一九五〇年八月，中国海员工会华南区委员会成立的期间。当时我以中国海员工会钦廉委员会的代表出席会议。黄老与我同是会议代表审查委员会的委员。次年一九五一年我又以钦廉海员工会的代表前往广州参加华南区海员工会财务工作会议，在这些时间里，黄养同志均住于广州市文明路华南海员工会的四楼，我住于三楼。在休会时间，黄老以乡亲的关系，邀请我到他的住处，叙谈乡情，予我热情的招待，谈过去，话未来。黄老首先问我是那些地方人，我说是看浦北海人。黄老接着说：他也是北海市人，自述出生于北海郊区老吉车村，后因家穷给外沙黄姓人养育长大，故取名黄养。后为来往北海港的轮船做装卸等工作。

他在大革命期间参加北海的革命活动及党的工作。一九二七年“四·一二”后撤退到英国籍的轮船上做铲煤、烧炉等工作作掩护，几十年来随船到过世界各大洲的港口。在党的领导下为党的事业从不间断，参加广州起义，他随同陈郁、林锵云、梁广、冯 、谭其科等老同志一起，为革命事业，为党的事业流过血和汗。他在一九四七、四八年间得到组织的关怀照顾。安排在香港休养。解放东北后，移到大连休养所休养。一九四九年解放华南后，从大连回到广州，参与筹建中国海员工会华南区委员会的工作。他任该会的常委。负责财务部工作。谈到大革命时期的北海革命斗争中，北海的工、农、商、学、兵各界人士在党的领导下轰轰烈烈的革命斗争情景，全市人民罢工、罢市、罢课，推倒贪官污吏市政专员陈椿熙，以及支援省港大罢工的斗争概况，洋溢激昂；随后谈及北海外沙的情况。黄老说他离家乡几十个春秋了，他在北海的亲属都没有了，对家乡的情况不了解，他问及大革命时期北海外沙一个叫潘肇国，一个叫潘肇森都和他一起干过革命及党的工作（注：我回北海后与潘肇国谈及这些事，潘说：

他们几个人均参加共产党)两潘的去向及情况如何?我按当时的情况回答了黄老,我说肇国仍在外沙做装修船只的工作,还要求参加组建工会;肇森现在市商会主管文书工作。最后黄老叫我代他向潘问好。

华南区海员工会首届代表大会开幕时,黄老同志与我肩并肩同座,当省的首长林锵云、冯等在会上讲话时,他一一的向我介绍,第二天,黄老早餐后,亲临我的住地,拉着我的手,同乘汽车到广州市人民政府礼堂,聆听叶剑英老帅作政治报告。今后,叶帅、梁广等领导同志同奎体与会代表在广州市府大门口台阶上摄影留念。

黄老对我谆谆的教导,要求我开完会后,回到北海及时把会议精神向领导汇报,争取尽快时间把钦谦海员工会恢复筹建起来,把工作认真做好。黄老对我那么亲热和爱护,我永远不忘。黄老刚正不苟,一往直前的硬汉子,艰苦朴素的作风,是一位平易近人的革命老前辈,但在他的身上看不到半点老革命架子的表现,深受人民爱戴。

一九五九年下半年我因病在广州治病期间,适遇黄养同志病故于广州。党组织在广州大沙头国际海员俱乐部为黄养同志举行沉痛的追悼大会。省、市的机关和领导送了花圈。我参加了他的追悼会。黄养同志永垂不朽。